ВЫПИСКА ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА

«О воинской обязанности и военной службе»

Статья 24. Отсрочка от призыва граждан на военную службу
1. Отсрочка от призыва на военную службу предоставляется граж​данам:

а) признанным в установленном настоящим Федеральным законом порядке временно не годными к военной службе по состоянию здоро​вья, — на срок до одного года;

б) занятым постоянным уходом за отцом, матерью, женой, родным братом, родной сестрой, дедушкой, бабушкой или усыновителем, если отсутствуют другие лица, обязанные по закону содержать указанных граждан, а также при условии, что последние не находятся на полном государственном обеспечении и нуждаются по состоянию здоровья в соответствии с заключением федерального учреждения медико-социальной экспертизы по месту жительства граждан, призываемых на военную службу, в постоянном постороннем уходе (помощи, надзоре);

б1) являющимся опекуном или попечителем несовершеннолетнего родного брата или несовершеннолетней родной сестры при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан;

в)
имеющим ребенка и воспитывающим его без матери;

г)
имеющим двух и более детей;

д)
имеющим ребенка-инвалида в возрасте до трех лет;

е)
утратил силу. — Федеральный закон от 06.07.2006 № 104-ФЗ;
ж)
утратил силу. — Федеральный закон от 06.07.2006 № 104-ФЗ;
з) поступившим на службу в органы внутренних дел, Государствен​ную противопожарную службу, учреждения и органы уголовно-испол​нительной системы, органы по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенные органы Российской Фе​дерации непосредственно по окончании образовательных учреждений высшего профессионального образования указанных органов и учреж​дений соответственно, при наличии у них специальных званий – на время службы в этих органах и учреждениях;

и) имеющим ребенка и жену, срок беременности которой составляет не менее 26 недель;

к) избранным депутатами Государственной Думы Федерального Со​брания Российской Федерации, депутатами законодательных (представи​тельных) органов государственной власти субъектов Российской Федера​ции, депутатами представительных органов муниципальных образований или главами муниципальных образований и осуществляющим свои полномочия на постоянной основе, — на срок полномочий в указанных органах;

л) зарегистрированным в соответствии с законодательством Рос​сийской Федерации о выборах в качестве кандидатов на замещаемые посредством прямых выборов должности или на членство в органах (палатах органов) государственной власти или органах местного само​управления, — на срок до дня официального опубликования (обнародо​вания) общих результатов выборов включительно, а при досрочном выбытии — до дня выбытия включительно.

2. Право на отсрочку от призыва на военную службу имеют граж​дане:

а) обучающиеся по очной форме обучения в:

имеющих государственную аккредитацию образовательных учреж​дениях по образовательным программам среднего (полного) общего образования — на время обучения, но до достижения указанными граж​данами возраста 20 лет;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим на​правлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждени​ях по программам начального профессионального или программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения не получили среднее (полное) общее образование, — на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и до достижения указанными гражданами возраста 20 лет;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим на​правлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждени​ях по программам среднего профессионального образования, если они до поступления в указанные образовательные учреждения получили среднее (полное) общее образование и достигают призывного возраста в последний год обучения, — на время обучения, но не свыше норматив​ных сроков освоения основных образовательных программ;

имеющих государственную аккредитацию по соответствующим на​правлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждени​ях высшего профессионального образования по:

программам бакалавриата, если они не имеют диплом бакалавра, диплом специалиста или диплом магистра, — на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных про​грамм;

программам подготовки специалиста, если они не имеют диплом бакалавра, диплом специалиста или диплом магистра, — на время обу​чения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образова​тельных программ;

программам магистратуры, если они не имеют диплом специалиста или диплом магистра и поступили в указанные образовательные учреж​дения в год получения квалификации (степени) «бакалавр», — на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образо​вательных программ.

Предусмотренная настоящим подпунктом отсрочка от призыва на военную службу предоставляется гражданину только один раз, за ис​ключением одного из случаев, если:

первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абзацем вторым настоящего подпункта, гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от при​зыва на военную службу в соответствии с абзацами шестым или седьмым настоящего подпункта;

первая отсрочка от призыва на военную службу была предоставлена гражданину в соответствии с абзацем шестым настоящего подпункта, гражданин может повторно воспользоваться правом на отсрочку от при​зыва на военную службу в соответствии с абзацем восьмым настоящего подпункта.

Право на предусмотренную настоящим подпунктом отсрочку от призыва на военную службу сохраняется за гражданином:

получившим в период обучения академический отпуск или пере​шедшим в том же образовательном учреждении с одной образовательной программы на другую образовательную программу того же уровня либо переведенным в другое имеющее государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образо​вательное учреждение для обучения по образовательной программе того же уровня. Право на отсрочку от призыва на военную службу сохраня​ется за гражданином по основаниям, предусмотренным настоящим аб​зацем, только при условии, если общий срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обуче​ния в данном образовательном учреждении или в образовательном учрёждении, из которого осуществлен перевод, не увеличивается или увеличивается не более чем на один год;

восстановившимся в том же образовательном учреждении (за исклю​чением граждан, восстановившихся в образовательных учреждениях после отчисления за нарушение их уставов, правил внутреннего распорядка или по другим неуважительным причинам), если срок, на который гражданину была предоставлена отсрочка от призыва на военную службу для обучения в данном образовательном учреждении, не увеличивается;

б) получающие послевузовское профессиональное образование по очной форме обучения в имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) образовательных учреждениях высшего профессионального образования или научных учреждениях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности по образовательным программам послевузовского профессионального образования, — на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ и на время защиты квалификационной работы, но не более одного года после завершения обучения по образовательной программе послевузовского профессионального образования;

в) которым это право дано на основании указов Президента Российской Федерации.

Примечание:
Согласно Уставу СФУ п.3, ст. 3.23. к неуважительным причинам относятся:
а) невыполнение учебного плана;

б) академическая неуспеваемость;

в) утрата связи с вузом (отсутствие на занятиях в течение 2-х недель без уваж. причин);

г) нарушение обязанностей предусмотренных Уставом и правилами внутреннего распорядка;
д) невыход из академического отпуска.
Все, кого интересую затронутые выше вопросы, могут обратиться за консультацией или советом к старшему инспектору МОБ органа Цыганок Наталье Станиславовне по адресу: 

г. Абакан, ул. Щетинкина, 27, каб. № 232, тел. 22-67-81.

с 8.00 до 17.00, обед с 12.00 до 13.00 (кроме субботы и воскресенья).
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