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ВВЕДЕНИЕ
Методические рекомендации составлены в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство», квалификация: инженер.

В них отражены вопросы, связанные с проведением учебной и производственной практики, в том числе раскрыты цели и задачи практики; представлены организация практики, обязанности руководителей практики от института и предприятия, требования, которые должен выполнять студент в процессе ее прохождения; раскрыты содержание практики, требования к оформлению отчета. Данные рекомендации будут способствовать качественному проведению учебной и производственной практики, закреплению и углублению теоретических знаний студентов и приобретению ими опыта работы на предприятиях строительной отрасли. 
1. Общие положения

Методические указания разработаны в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство», квалификация: инженер и «Положением о порядке проведения практики студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования», утвержденных приказом Минобразования РФ от 25.03.03 г. № 1154 [1, 2], Положением ХТИ – филиала ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет» о порядке проведения практики студентов ПВД ПППС – 2011 г.
Учебная и производственная практика (далее практика) студентов является составной частью основной образовательной программы высшего профессионального образования по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство» и проводится с целью закрепления и углубления теоретических знаний, приобретения практических навыков самостоятельного решения технических, организационных научных и общественных социально-значимых задач в производственных условиях.
При прохождении практики студенты знакомятся со структурой и организацией работы предприятия (учреждения), его цехов (отделов), выполняют индивидуальные задания, а также участвуют в производственной деятельности и общественной работе. Формирование профессиональных качеств будущего специалиста в соответствии с квалификационной характеристикой возможно только на основе единой системы мировоззренческой и профессиональной подготовки в сочетании с социально-нравственным воспитанием студентов.
Системный подход к организации практики обеспечивает преемственность этапов теоретической и практической подготовки будущих специалистов, в процессе которой они последовательно проходят ступени от простого наблюдателя технологического процесса до его активного участника.
2. Цели и задачи практики

Целями учебной и производственной практики  являются:

· закрепление и углубление теоретической базы знаний для овладения профессиональными компетенциями;

· развитие умений применять полученные знания для решения соответствующего класса задач;

· получение студентами практических навыков решения конкретных профессиональных задач;

· знакомство с реальными процессами производства, научно-исследовательской и проектной деятельности.

Задачами учебной практики являются:

– приобретение практических навыков сбора и систематизации информационных и исходных данных для проектирования зданий, сооружений, инженерных систем и оборудования, планировки и застройки населенных мест;

– приобретение студентами навыков самостоятельной работы с геодезическими приборами и знакомство с методами топографо-геодезических работ в полевых условиях; 

– освоение практических навыков по решению типовых вопросов и задач, связанных с геодезической деятельностью при строительстве и эксплуатации промышленных и гражданских зданий и сооружений;

– приобретение студентами навыков самостоятельного выполнения инженерно-геологических изысканий в полевых условиях; 

– ознакомление студентов со всем циклом проектирования, строительства, реконструкции и ремонта гражданских и промышленных зданий на экскурсиях.

Задачами производственной практики являются:

– овладение технологией, методами доводки и освоения технологических процессов строительного производства, производства строительных материалов, изделий и конструкций, машин и оборудования;

– формирование навыков подготовки документации по менеджменту качества и типовых методов контроля качества технологических процессов на производственных участках, организации рабочих мест, их технического оснащения, размещения технологического оборудования, контроля соблюдения технологической дисциплины и экологической безопасности;

– овладение методами осуществления инновационных идей, организации производства и эффективного руководства работой людей, подготовки документации для создания системы менеджмента качества производственного подразделения;

– приобретение навыков монтажа, наладки, испытания и сдачи в эксплуатацию конструкций, инженерных систем и оборудования строительных объектов, образцов продукции, выпускаемой предприятием;

– овладение методами опытной проверки оборудования и средств технологического обеспечения;

– овладение методами оценки технического состояния и остаточного ресурса строительных объектов, оборудования;

– приобретение навыков проведения профилактических осмотров и текущего ремонта, приемки и освоения вводимого оборудования, составления заявок на оборудование и запасные части, подготовки технической документации и инструкций по эксплуатации, ремонту оборудования.

Конечная цель проведения учебной и производственной практики – подготовить студентов к будущей самостоятельной инженерной деятельности, развить творческую инициативу, а также способствовать приобретению определенных навыков организационной, массовой, политической и воспитательной работы. 
3. Организация практики

Учебная практика студентов проводится на 1, 2 курсах дневной формы обучения (2, 3 курсах заочной формы обучения). Продолжительность практики согласно учебным планам – 5 недель на 1 курсе и 3 недели на 2 курсе. Учебная практика проводится в ХТИ – филиале СФУ.

Производственная практика студентов проводится на 2, 3, 4 курсах дневной формы обучения (3, 4, 5 курсах заочной формы обучения). Продолжительность практики согласно учебным планам – 2 недели на 2 курсе, 5 недель на 3 курсе и 7 недель на 4 курсе. Производственная практика проводится на предприятиях строительной отрасли различных форм собственности, подчинения, профиля. В период практики студент может быть зачислен на вакантную должность с оплатой по договору с руководством базы практики.

Место прохождения производственной практики утверждается приказом директора ХТИ – филиала СФУ «О направлении на производственную практику» на основании двусторонних договоров между институтом и принимающей организацией.

Проект приказа «О направлении на производственную практику» подготавливает выпускающая кафедра совместно с деканатом. В проекте приказа указывается Ф.И.О. студентов, руководителей практики от университета, наименования предприятий и сроки прохождения практики.

Перед началом учебной и производственной практики студент обязан:

– определить и согласовать место прохождения производственной практики;

– оформить договор о прохождении производственной практики на данном предприятии (оформление на предприятие производится через отдел кадров (ОК), который осуществляет общее руководство практикой, что отражается в приказе по предприятию);

– получить дневник (прил.) по учебной или производственной практике;

– получить индивидуальное задание от руководителя учебной или производственной практики от института.

Деканат совместно с выпускающими кафедрами перед началом практики проводит производственную конференцию, на которой объявляется перечень документов, необходимых для оформления на практику на предприятие, и рассматриваются следующие вопросы:

– цель и задачи практики;

– календарный график практики;

– программа предстоящей практики;

– содержание индивидуального задания;

– содержание дневника и отчета по практике;

– требования к оформлению отчета;

– сроки и порядок защиты отчета.

4. Обязанности руководителя практики 
от института
Руководитель практики от института:

– выдает каждому студенту дневник (прил. 1) по практике;

– разрабатывает тематику индивидуальных заданий;

– осуществляет контроль за соблюдением сроков практики и ее содержанием;
– прибыв на предприятие, принимает участие в согласовании всех необходимых вопросов, связанных с практикой студентов (выбор руководителя практики на предприятии; определение рабочего места студентов; организация лекций и экскурсий на предприятии; работа со служебной документацией, научной, технической и другой литературой, связанной с программой практики, а также другие вопросы);
– оказывает методическую помощь студентам при выполнении ими программы практики;
– являясь представителем института на предприятии, обращает внимание на поведение студентов на работе и в быту;
– рассматривает отчет студента по окончании практики и дает отзыв о его работе;

– принимает защиту отчета по учебной или производственной практике с выставлением оценки в дневнике (прил. 1) по практике, зачетной книжке и зачетной ведомости.

Все данные по контролю практики руководитель заносит в «Журнал руководителя практики», который по окончании практики сдается вместе с отчетом и хранится в делах кафедры.

5. Обязанности руководителя практики 
от предприятия

Предприятия и учреждения, являющиеся базами практик:
– организуют и проводят инструктаж по технике безопасности и охране труда;
– предоставляют места практики и создают условия, обеспечивающие наибольшую эффективность прохождения практики;

– проводят совместно с вузом лекции и экскурсии;
– в случае необходимости обеспечивают студентов на время практики общежитием, спецодеждой и средствами индивидуальной защиты на рабочем месте по нормам, установленным для данного предприятия;

– несут полную ответственность за несчастные случаи со студентами-практикантами.
Повседневное руководство практикой возлагается на руководителя практики от структурного подразделения предприятия, в обязанности которого входит:
– распределение студентов по конкретным местам практики;
– организация инструктажа по технике безопасности на рабочем месте;
– составление, в соответствии с заданием на практику, календарного графика и программы практики на предприятии;
– ознакомление студентов с режимом и спецификой работы предприятия, подразделения;
– проведение консультаций, организация экскурсий и лекций, проверка хода выполнения индивидуального задания и календарного графика;

– привлечение студентов к общественной работе.

Руководитель практики от предприятия дает письменный отзыв о производственной практике каждого студента-практиканта, заверенный печатью предприятия.
6. Обязанности студентов

Во время практики каждый студент выполняет индивидуальное задание, содержащее специальные вопросы, связанные с решением конкретных технологических задач на предприятии в период прохождения практики. Задание по специальному разделу формируется руководителем практики от института.

В течение всего периода прохождения практики студент обязан:

– своевременно прибыть на предприятие (организацию) практики и соблюдать график прохождения практики;

– подчиняться действующим на предприятии правилам внутреннего распорядка и соблюдать требования трудового законодательства; при нарушении трудовой дисциплины к нарушителям применяются меры дисциплинарного воздействия; в случае грубых или повторных нарушений предприятие имеет право отстранить студента от дальнейшего прохождения практики с соответствующим уведомлением деканата факультета;

– нести ответственность за выполняемую работу;

– своевременно и качественно выполнять задания, предусмотренные программой практики;

– выполнять указания и поручения руководителя, направленные на более качественную реализацию программы практики;

– осваивать эффективные приемы и методы работы предприятия (организации);

– соблюдать коммерческие тайны, вытекающие из законодательства РФ.

По мере выполнения программы практики студент составляет отчет о прохождении практики и заполняет дневник (прил.1).
После окончания практики студент обязан сдать отчет и дневник на кафедру для проверки.

7. Программа практики

Содержание программы практики определяется ее целью и задачами. Учебная и производственная практика включает следующие этапы:
1 курс – 5 недель: учебная (геодезическая полевая) практика, учебная (ознакомительная) практика;
2 курс – 5 недель: учебная (геологическая) практика, учебная (ознакомительная) практика, производственная (технологическая) практика;

3 курс – 5 недель: производственная (строительные машины) практика, производственная (технологическая) практика;
4 курс – 7 недель: производственная (организационно-экономическая или технологическая) практика.
7.1. Учебная практика
Продолжительность учебной практики по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство» – 8 недель, в том числе:

– полевая геодезическая практика – 4 недели;

– учебная ознакомительная – 3 недели;

– учебная геологическая – 1 неделя.

7.1.1. Полевая геодезическая практика
Проводится на 1 курсе очной формы обучения и на 2 курсе заочной формы обучения на базе ХТИ – филиала СФУ. Продолжительность практики – 4 недели.

Задачи практики – самостоятельное проведение натуральных геодезических измерений, журнально-графических записей и расчетов.
Рабочее место и условие – полигон или строительная площадка. Студенты работают в качестве рабочих-геодезистов, объединяясь в бригады по 5–6 человек.

Содержание практики:
– теодолитные и тахеометрические работы; геометрическое нивелирование;

– решение геодезических задач при строительстве зданий;

– камеральные работы.
Содержание отчёта:
– результаты теодолитной и тахеометрической съёмок (описание последовательности проверки теодолита-тахеометра, журнал измерения углов, ведомость координат и отметок вершин основного полигона и диагонального хода, кроки, журнал тахеометрической съемки, топографический план участка, ведомость определения площади полигона);
– геометрическое нивелирование (описание последовательности, проверка нивелира, пикетажная книжка, журнал нивелирования, поперечный и продольный профиль, схема разбивки главных точек круговой кривой);

– нивелирование поверхности (кроки, схема нивелирования и вычисление отметок точек поверхности, ведомость вычисления связующих точек, план участка с изображением рельефа с горизонталями);
– решение геодезических задач (рабочая тетрадь с разбором решения всех задач и схемами);

– пояснительная записка с описанием основных этапов выполнения полевых и камеральных работ.

К отчёту прилагаются соответствующие чертежи и схемы. Планы участков выполняются тушью.
7.1.2. Учебная ознакомительная практика
Проводится на 1, 2 курсах очной формы обучения и на 2, 3 курсах заочной формы обучения на базе ХТИ – филиала СФУ. Продолжительность практики – 1 неделя на 1 курсе и 2 недели на 2 курсе.

Задачи практики – ознакомление студентов со всем циклом проектирования, строительства, реконструкции и ремонта гражданских и промышленных зданий и сооружений на экскурсиях.
Для студентов на практике проводят лекции. Лекции по разделам теоретического курса читает руководитель практики, а по остальным темам – наиболее подготовленные инженерно-технические работники предприятия. Наряду с лекциями проводят производственные экскурсии, на которых студентов знакомят с прогрессивными технологическими методами, специальным оборудованием, контрольно-испытательной аппаратурой и др. Экскурсии могут производиться как на базовом предприятии, так и на других, представляющих интерес в связи с изучением технологии производства. Проведение лекций и экскурсий отмечают в журнале руководителя практики.

Содержание практики:

– посещение на экскурсиях проектных организаций, строительных предприятий, предприятий по производству строительных материалов и конструкций, строительных площадок;
– отчёт с фотографиями и описанием основных этапов проектирования, строительства, реконструкции и ремонта гражданских и промышленных зданий и сооружений.

7.1.3. Геологическая практика
Проводится на 2 курсе очной формы обучения и на 3 курсе заочной формы обучения на базе ХТИ – филиала СФУ.

Продолжительность – 1 неделя.

Задачи практики – приобретение студентами навыков самостоятельного выполнения инженерно-геологических изысканий в полевых условиях.
Содержание отчёта:
– методика выполнения инженерно-геологических работ;

– физико-географические условия района геологических работ;

– инженерно-геологические условия участка (расчет относительной просадочности; описание шурфов; выделение инженерно-геологических элементов; обследование и анализ работы оснований и конструкций построенных вблизи зданий и сооружений);

– инженерно-геотехническое заключение.
К отчёту прилагаются соответствующие чертежи, схемы и фотографии.
7.2. Производственная практика
Продолжительность производственной практики по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство» – 14 недель, в том числе:

– производственная практика по строительным машинам – 2 недели;

– производственная (технологическая) практика – 5 недель;

– производственная (организационно-экономическая или технологическая) практика – 7 недель.

7.2.1. Производственная практика 
по строительным машинам
Проводится на 3 курсе очной формы обучения и на 4 заочной формы обучения на базе предприятий строительной отрасли.

Продолжительность – 2 недели.

Целью практики является ознакомление студентов с машинами, устройством, принципом действия строительных, дорожных и подъемно-транспортных машин и оборудования, а также особенностями конструкций машин, предназначенных для эксплуатации в условиях холодного климата.
Целью практики на рабочих местах является получение знаний о производительности строительных, дорожных и подъемно-транспортных машин, их узлов, механизмов и отдельных деталей. Комплексная механизация технологических процессов строительного производства и ремонта строительных и дорожных машин.
Место практики
Производственная практика проводится на предприятии, в учреждениях, организациях и фирмах, деятельность которых связана со строительством, с разработкой, исследованиями, производством, эксплуатацией, сервисом и техническим обслуживанием строительных, дорожных и подъемно-транспортных машин и оборудования. Производственные базы, ДСК, ЖБИ, асфальтные заводы. Экскурсионное ознакомление с предприятием, его отделами, участками, цехами.
Экскурсии по предприятию организуются руководителем практики от кафедры и предприятия. Чтение лекций, индивидуальная работа и консультации по вопросам технологии, маркетингу и менеджменту проводятся руководителем практики от кафедры и предприятий в соответствии с планом теоретических заданий на период практики.
Индивидуальное задание выдается руководителем практики от кафедры на каждый этап практики перед его началом с учетом места и характера выполняемой студентом работы.
За время практики студент обязан изучить и кратко изложить в отчете следующие вопросы:
– общая характеристика предприятия и вид его деятельности, связанной с разработкой, исследованием, производством или эксплуатацией строительных, дорожных, подъемно-транспортных машин;
– технологический процесс, применяемое оборудование, приспособления, инструмент;

– консервация строительных и дорожных машин;

– организационная структура предприятия, состав и функции основных и вспомогательных подразделений;

– основные работы, выполняемые машинами; материально-техническое обеспечение;

– парк машин эксплуатационного участка, наименование марки машины, год ввода в эксплуатацию, наработка машины (в часах) с момента ввода их в эксплуатацию;
– распределение машин по строительным объектам, название объектов, наименование марки и количество машин, работающих на объектах, расстояние от объекта до базы управления механизации (УМ, СУ, ФГУ, ДЭП), состояние дорог;

– организация работы машины на строительных объектах, технология производственных процессов, типовые схемы работы машин, технологические карты, рациональные приемы и методы работы на машинах;

– учет и отчетность о работе парка машин, нормативная и фактическая выработка машин; определение фактической выработки конкретной машины, учет работы машин по времени, определение коэффициента внутри временного использования машин, учет расхода топлива, анализ причин простоя машин, экономия (перерасход) ГСМ, эксплуатационных жидкостей;

– экономические показатели использования машин, стоимость машиносмены и ее составляющие, себестоимость единицы продукции; 

– охрана труда и окружающей среды, основные требования по охране труда и технике безопасности при работе машин, анализ причин травмирования и несчастных случаев, мероприятия по охране окружающей среды при работе машин и их техническом обслуживании;

– основные положения системы планово-предупредительного технического обслуживания и ремонта, ГОСТы и нормативные документы, основные функции учета ППР;

– методика планирования технического обслуживания и ремонта машин, организационные формы (индивидуальные, специализированные звенья, централизованное обслуживание), техническая документация, учет;
– материально-техническое обслуживание, оформление заявок на запасные части и материалы, порядок их получения, учет и отчетность;
– приемка машин в ремонт, организационные формы ремонта, план и графики ремонта машин, сдача машин из ремонта, оформление документации.
В период практики студент должен изучить следующие вопросы
трудового законодательства:

– трудовой договор;

– дисциплина труда;

– рабочее время и время отдыха;
– оплата труда;
– трудовой стаж и социальное обеспечение;
– система социального страхования.
7.2.2. Технологическая практика
Проводится на 2, 3 курсах очной формы обучения и на 3, 4 курсах заочной формы обучения на базе ХТИ – филиала СФУ.

Продолжительность – 2 + 3 недели.
Задачи практики:
– закрепление и расширение теоретических и практических знаний о специальности на основе глубокого изучения работы предприятия;
– овладение профессиональными навыками и передовыми методами труда.
Рабочее место и условия:
– строительная площадка, ССО;
– строительные рабочие в бригадах, а также в качестве дублеров бригадиров и мастеров.

Содержание практики:
– практическое изучение видов строительно-монтажных работ, их технологии и организации (методы производства работ, передовые приёмы труда, организация рабочих мест, применение инструмента и приспособлений, комплексная механизация, сокращение ручного труда);
– знакомство с заготовительными и вспомогательными процессами;

– знакомство с вопросами охраны труда, социально-экономической и общественной жизнью предприятия;

– изучение рабочих чертежей строящегося объекта, проектов организации и производства работ, технологических карт и карт трудовых процессов;

– изучение инструктивной и нормативной документации по производству и приёмке строительных работ;

– участие в обмерах и приёмке выполненных работ, составление
технической документации (акты приёмки, акты скрытых работ,
наряды и другое).

Содержание общей части отчёта:
– объемно-планировочные и конструктивные решения строящегося объекта;

– технология работ, приёмы и методы производства работ,
применяемые механизмы, оборудование, инструмент;

– основные направления сокращения применения ручного труда в строительных работах;

– основные требования охраны труда и техники безопасности.

Целью технологической практики является закрепление и расширение теоретических знаний студентов, овладение производственными навыками и передовыми методами труда в строительстве, подготовка студентов к изучению и лучшему усвоению специальных дисциплин, изучаемых на старших курсах. Для осуществления этих целей перед студентами-практикантами ставятся следующие основные задачи:
– ознакомление с основными видами работ на строительной площадке (учебной мастерской, полигоне);

– приобретение студентами практических навыков рабочего по одной (или нескольким) строительной профессии;

– углубленное изучение строительных материалов и технологии изготовления строительных материалов и конструкций;

– изучение основных направлений ускорения научно-технического прогресса в промышленности строительных материалов;

– ознакомление студентов в производственных условиях с вопросами охраны природы, охраны труда и техники безопасности;

– изучение производственной жизни предприятия, его структуры, вида выпускаемой продукции;
– углубление знаний в области техники;

– активное участие в общественной жизни коллектива;

– проведение на предприятиях профориентационной работы среди молодежи.

Организация практики

Студенты во время практики работают на рабочих местах на объектах строительства, реконструкции или ремонта зданий (сооружений).
Студентов-практикантов объединяют в специализированные бригады (отряды).
Руководитель практики выдает индивидуальное задание каждому студенту в соответствии со спецификой производства.
Студент защищает отчет (реферат) перед комиссией кафедры (в присутствии руководителя практики) в недельный срок после начала нового учебного семестра с дифференцированной оценкой.
Руководство практикой
Выпускающая кафедра института руководит учебно-методической практикой студентов. Руководитель практики от института принимает участие в распределении студентов по объектам и рабочим местам, проводит инструктаж о содержании, порядке прохождении и защиты отчетов (рефератов) по результатам практики, уточняет индивидуальный календарный план и объем индивидуального задания студента, организует консультации, теоретические занятия и экскурсии студентов, обеспечивает прохождение практики в соответствии с программой в установленные сроки.

Содержание практики

В соответствии с учебным планом технологическая практика студента длится 5 недель. За этот период студент-практикант знакомится со структурой строительно-монтажной организации, технологией и организацией строительного производства, научно-техническими достижениями предприятия, участвует в экскурсиях, лекциях (беседах, технологических совещаниях, конференциях и др.), выполняет индивидуальное задание, собирает материал для отчета (реферата) по практике, работает в составе бригады.
Студенты в период практики обязаны:

– выполнять задания, предусмотренные программой практики, а также индивидуальные задания, выданные руководителем практики;

– подчиняться действующим в строительном подразделении правилам внутреннего распорядка;

– изучать и строго выполнять правила охраны труда и техники безопасности и другие действующие условия производства строительных работ на строительной площадке;

– изучать основные направления ускорения научно-технического прогресса в промышленности строительных материалов;

– нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками строительной организации;

– всемерно содействовать выполнению производственных планов предприятия;

– ознакомиться и изучить средства вычислительной техники, используемые на предприятии;

– активно участвовать в рационализаторской работе коллектива, выполнять общественные поручения, проявлять активность, инициативу, творческий подход при выполнении заданий;
– качественно и аккуратно вести дневник практики, оформить отчет (реферат) по итогам практики, в установленные сроки защитить его.
Студентов, не выполнивших программу практики, получивших отрицательный отзыв о работе, направляют вторично на практику, в срок, установленный деканатом, или отчисляют из вуза.
На студентов-практикантов, нарушающих график прохождения практики или правила внутреннего распорядка, руководителем предприятия или администрацией института налагаются взыскания. 

Экскурсии

Во время практики предусмотрено обязательно для всех студентов проведение экскурсии на передовые предприятия промышленности строительных материалов (ДСК, заводы железобетонных изделий, заводы металлоконструкций, заводы по изготовлению строительных материалов и другие объекты), а также передовые стройки, асфальтобетонные заводы, строительство дорог, ямочный ремонт, содержание дорог.
Экскурсии организует руководитель практики, который до начала практики должен составить график проведения экскурсий с конкретным указанием объектов, с указанием времени проведения экскурсий. Дату и часы проведения экскурсий каждый студент включает в дневник до начала практики.

Охрана труда

По прибытии на место практики студенту необходимо:
– оформиться в отделе кадров организации (предприятия) на временную работу;

– после оформления приказом на временную работу получить вводный инструктаж, который проводит ответственный работник строительной организации;

– получить инструктаж на рабочем месте; ответственным за проведение инструктажа является инженерно-технический работник (мастер начальник участка, цеха, мастерской), имеющий на это полномочия;
– при переходе на другую работу вновь пройти инструктаж на рабочем месте с записью в журнале под личную подпись.

Только после прохождения вводного инструктажа и инструктажа на рабочем месте студент имеет право приступить к работе.
Продолжительность рабочего дня студентов-практикантов устанавливается в соответствии с действующим на строительной площадке распорядком и действующим законодательством о труде для временных рабочих.
Студенты-практиканты должны твердо знать правила:

– производственной санитарии и гигиены труда, а также правила техники безопасности;

– охраны труда при работе с токсичными веществами;

– техники безопасности при работе в темное время суток или при искусственном освещении;

– защиты от действий солнечного удара;

– техники безопасности при эксплуатации лесов и подмостей;

– пожарной безопасности и профилактики; в случае возникновения пожара активно участвовать в его тушении с использованием первичных средств пожаротушения, спасая от огня в первую очередь людей, оборудование и материальные ценности.
Студенты-практиканты должны твердо усвоить основные правила эксплуатации электроустановок, машин и механизмов, а именно:
– не включать электрооборудование, не имея на это соответствующего разрешения и удостоверения;

– не касаться оголенных кабелей или других токоведущих предметов;

– не управлять машиной без наличия соответствующего удостоверения и разрешения в установленном порядке;

– особо соблюдать правила безопасности в опасных зонах работы машины.

При прохождении практики следует критически оценивать на участке условия охраны труда и предлагать решения по улучшению условий труда и технике безопасности.

Требования к ведению дневника

Во время практики студенты обязаны вести дневник практики установленной формы, в котором после каждого рабочего дня должны:
– записывать проделанную работу за день;
– записывать сведения, необходимые для составления отчета (реферата), собранные во время экскурсий, лекций, бесед, изучения строительных объектов и освоения видов строительных работ;
– записывать текущие производственные задания (поручения) инженерно-технических работников, уполномоченных давать эти задания;

– подбирать в отдельную папку необходимые материалы в виде чертежей, схем, бланков документации, фотографий, диаграмм и прочее.

Записи в дневнике должны быть выполнены чернилами, технически грамотно и по окончании практики просмотрены и заверены руководителем практики от предприятия.

Указания по составу и содержанию отчета
Составленный отчет по результатам технологической практики свидетельствует об отношения студента в порядке, его зрелости, умении анализировать и творчески подходить к оценке строительного производства. 
Отчет должен состоять из следующих разделов:
1. Введение.
2. Краткое описание строительного объекта или выпускаемого
изделия, конструкции.
3. Описание методов производства работ, освоенных студентом.
4. Описание основных направлений ускорения научно-технического прогресса в промышленности строительных материалов и научно-технических достижений при производстве строительно-монтажных работ.
5. Описание средств вычислительной техники, а также элементов САПР, применяемых на предприятии.
6. Производственные экскурсии.
7. Участие в общественно-политической и профориентационной работе.
8. Выполнение индивидуального задания (допускается оформить в виде отдельного реферата).
9. Выводы о результатах практики.

Во введении указывается наименование объекта, его назначение.
Организация, проводящая строительство, дает краткое описание состояния строительства к моменту начала практики, видов работ, которые ведутся на объекте.
При описании строительного объекта дается его характеристика (кубатура, площадь, этажность, количество пролетов, их размер или количество квартир – для жилых зданий).
Если практика проводится на заводе строительных конструкций или мастерской, в данном разделе необходимо дать описание основных выпускаемых изделий с зарисовками или чертежами этих изделий.
При описании методов производства работ кратко характеризуются работы, которые выполнял студент, а также излагаются требования охраны труда и техники безопасности. Кроме этого, указывается состав бригады и звеньев, а также приводятся краткие характеристики машин и механизмов, участвующих в описываемых процессах работ.
В четвертом разделе даются сведения об основных направлениях ускорения научно-технического прогресса в области строительных материалов и научно-технических достижениях при производстве строительно-монтажных работ, выполняемых на объектах, закрепленных за предприятиями. Приводятся сравнения с лучшими образцами материалов.
В пятом разделе даются сведения об имеющихся средствах вычислительной техники, а также сведения о САПР, применяемых на предприятиях или используемых студентом в период практики.
В шестом разделе описывают все объекты, на которых были проведены экскурсии. По каждому объекту дается краткая техническая характеристика (назначение объекта, строительная кубатура и площадь, этажность, количество пролетов, материал фундаментов, стен, покрытий, перекрытий, виды отделки), дается описание строительных машин, отмечаются особенности объекта и лучшие решения по использованию материалов, конструкций, технологий, применяемых при строительстве объектов. Желательно использовать в этом разделе рисунки, фотографии наиболее интересных материалов, методов производства работ, машин и т. п.
В разделе «Участие в научно-технической, профориентационной и общественно-политической работе» описываются рационализаторские (или другого типа) предложения автора отчета, создающие экономический эффект или улучшающие условия производства работ или состояния охраны труда и техники безопасности. При этом должны быть описаны не только внедренные предложения, но и принятые к внедрению, а также одобренные решением технических органов (техсовет, БРИЗ, техническая служба и прочее).
Здесь же должны быть описаны и любые другие формы научно-технического творчества студентов, создающие положительный эффект при ведении строительных работ. В данном разделе необходимо описать участие студента-практиканта в работе общественных организаций, а также помощь в организации спортивной и культурно-массовой работы, участие в лекционной пропаганде научно-технических и общественно-политических знаний, профориентационной работе среди молодежи.
В отчете о выполнении индивидуального задания описываются результаты теоретической работы по тематике, предложенной кафедрой. Эта работа может быть проведена в виде подборки обзорного материала, выполненного с привлечением литературных источников. Тема работы должна быть максимально увязана с научно-техническим направлением, над которым студент будет продолжать работу на кафедре. Собранный материал может быть оформлен в виде отдельного реферата или входить в состав отчета по практике.
В разделе «Выводы о результатах практики» указывается степень эффективности практики, ее достоинства и недостатки. Кроме этого, студент должен высказать свое мнение о мерах, которые могли бы быть направлены на улучшение практики.
Критические замечания, выводы и предложения, сделанные студентом, показывают степень его теоретической подготовки, глубину творческого подхода к одному из важнейших этапов формирования специалистов высшей квалификации – технологической практике.
Отчет должен быть написан чернилами, четким разборчивым почерком на одной или с двух сторон бумаги формата А4, поля оставляют согласно требованиям ЕСКД.
Чертежи и зарисовки допускается выполнять на отдельных листах, которые нумеруются и вкладываются в соответствующих местах. Фотографии наклеивают на отдельные листы, образцы (формы) документации прилагаются только с заполненными графиками.
Отчет брошюруется в папку, и проставляются страницы. В отчете должно быть оглавление (содержание) с указанием страниц, дата составления и подпись автора.
Общий объем отчета 25–35 страниц. Отчет должен быть полностью составлен в период прохождения практики и после его просмотра подлежит защите.

Сдача отчета по практике

Студенты сдают зачет по технологической практике. Принимает его комиссия, в состав которой входит руководитель практики, в недельный срок после начала нового учебного семестра. При выставлении дифференцированной оценки за практику учитывают оценку за защиту отчета, полноту и качество отчета, оценку руководителя практики и оценку (характеристику) отзыва с производства.
Непредставление отчета о практике или неудовлетворительная оценка при защите влечет за собой повторное прохождение практики во время, установленное деканатом или отчисление из института.

7.2.3. Организационно-экономическая практика
Проводится на 4 курсе очной формы обучения и на 5 курсе заочной формы обучения на базе предприятий строительной отрасли.

Продолжительность – 7 недель.

Задачи практики:
– овладение профессиональными навыками по организации работ и руководству трудовыми подразделениями и коллективами строителей (бригады, участки, цеха и др.);

– расширение и закрепление теоретических знаний, их применение в самостоятельном решении технических, экономических и организаторских вопросов строительства.

Рабочее место и условия:
– строительный участок, строительное управление, строительная фирма, компания, ССО;
– дублер мастера, прораб, нормировщик, инженер по подготовке производства.

Содержание практики:

– знакомство со структурой строительной организации;

– приобретение практического опыта организационной работы с рабочими, бригадами, участками;

– проведение научно-исследовательских работ и внедрение их результатов на строительных объектах;

– изучение рабочих чертежей объекта строительства по месту работы, стройгенплана;

– изучение договорных взаимоотношений заказчика, генподрядчика, субподрядчиков, поставщиков и проектных организаций;

– изучение экономической структуры участка и стройуправления в связи с переходом на хозрасчет и самофинансирование;

– изучение проектов производства работ и проектов организации строительства и участие в мероприятиях по их выполнению;

– знакомство с учетом, отчетностью и анализом производственно-хозяйственной деятельности участка, мастера или прораба, с учетом новых условий хозяйствования;

– знакомство с АСУП и АСУС, а также с работой производственно-технических и других отделов предприятия;

– общественная работа в трудовых коллективах; участие в этой работе студента.

Содержание общей части отчета:

– общая характеристика объекта с указанием технико-экономических показателей;
– условия строительного объекта (геологические, климатические, транспортные базы материально-технического снабжения);

– правила оформления технической документации по строительству;

– состояние стройплощадки к моменту начала и завершения практики, опыт производства работ, организации, планирования и управления строительством;

– описание функциональных обязанностей по занимаемой должности;

– описание передовых способов производства работ и методов организации строительства, мероприятия по механизации и автоматизации строительного производства;

– анализ и выводы студента по результатам;

– описание и выводы по результатам производственных экскурсий;
– социально-экономическая жизнь предприятия, анализ политико-массовой работы в трудовых коллективах;

– описание общественной работы, выполняемой студентом;

– рационализаторская и изобретательская деятельность предприятия, участие в этой работе студента;

– анализ технико-экономических показателей строительной орга​низации и результаты её производственно-хозяйственной деятельности в связи с переходом на самофинансирование и хоз​расчёт;
– анализ и выводы о результатах практики.
К отчёту прилагаются соответствующие схемы, эскизы, фотографии, чертежи.
По результатам выполнения индивидуального задания, а также задания по НИРС допускается оформить отдельный реферат.

Оформление отчета

Содержание отчета определяется программой соответствующей практики и должно отражать в полной мере глубину усвоения этой программы и качество выполнения индивидуального задания.
Отчёт должен быть написан чернилами, чётким разборчивым почерком на одной или двух сторонах бумаги формата А4 с оформлением согласно требованиям ЕСКД. Чертежи, эскизы, фотографии оформляются на отдельных листах, нумеруются и вкладываются в соответствующие места. Общий объем отчёта 15–30 страниц, сброшюрованных в папку.
Отчёт может быть составлен в произвольной форме, однако обязательно требуется указать функциональные обязанности по занимаемой должности и отразить вопросы, предусмотренные индивидуальным заданием.
В отчёте должны быть освещены вопросы экономики строительства, опыт производства работ, организации, планирования и управления строительством и анализ этого опыта. В отчёте необходимо также описать передовые способы производства работ и методы организации строительства, подлежащие распространению на аналогичных стройках, и привести критические замечания и предложения, направленные на устранение причин, мешающих успешному ходу строительства. Отчёт должен составляться в полном соответствии с указаниями индивидуального задания, а при необходимости дополняться сведениями, представляющими, по мнению практиканта, существенный интерес.
При составлении отчёта должны широко использоваться возможности обобщения и анализа рассматриваемых материалов. Целесообразно включение в отчет графиков, таблиц, фотографий, схем, чертежей и т. д.).
При включении в отчёт образцов технической или планово-учётной документации желателен показ примеров их заполнения.
К отчёту прилагаются материалы для предстоящего курсового или дипломного проектирования, перечень и объём которых определены методическими указаниями по разработке курсовых или дипломных проектов.
Обстоятельно, грамотно и аккуратно составленный отчёт свидетельствует о серьёзном отношении студента к практике, степени его теоретической подготовки, зрелости и умении анализировать и творчески подходить к оценке строительного производства. Отчёт должен состоять из двух частей:
– пояснительная записка;

– приложение к отчёту, оформленное в отдельную папку (чертежи, схемы, рисунки).

Содержание отчёта (пояснительной записки):
– титульный лист;

– содержание с указанием страниц;

– введение;

– основная часть;

– заключение;

– список литературы.

Содержание основной части отчёта:

– общая часть;
– структура строительного подразделения (строительное управление, трест, участок);
– место строительства объекта;

– гидрогеологические условия;

– конструктивное и объёмно-планировочное решение объекта;

– описание конструкций, применение эффективных конструкций, методы расчёта;

– описание технологических процессов при строительстве объекта;
– сокращение ручного труда, механизация и автоматизация строительства;

– описание форм и способов организации и управления производством; снабжение объекта материалами, механизмами;

– анализ производственно-хозяйственной деятельности предприятия;

– технико-экономические показатели;

– охрана труда и техника безопасности; охрана окружающей среды; 

– описание выполнения задания по разделу общественной работы.

Зачет по практике

Отчет должен быть защищен в сроки, установленные кафедрой.
Отчет рассматривается и визируется руководителем производственной практики и утверждается руководством строительно-монтажной организации.
Отчёт по возвращении в институт сдаётся руководителю практики от института.
Зачёт предусматривает краткий доклад студента (8–10 минут) о задачах производственной практики и их выполнении, о результатах выполнения индивидуального задания и разработки рационализаторских предложений, о положительных сторонах накопленного строительно-монтажной организацией опыта строительства и недостатках с указанием возможных путей их устранения.
После доклада, ознакомления с отчетом и характеристикой студента члены комиссии задают практиканту вопросы, изучают документацию, представленную студентом, и проставляют зачет с дифференцированной оценкой.

Памятка студенту практиканту

Все студенты перед отъездом на практику обязаны присутствовать на производственном организационном собрании группы, а также лично встретиться с руководителем практики и получить индивидуальное задание. Отъезжающий на практику должен иметь:
– личные документы: паспорт, военный билет, командировочное удостоверение, студенческий билет, направление на практику, дневник с программой и индивидуальным заданием; тетрадь, кальку, миллиметровку (для сбора сведений, необходимых при составлении отчета);
– рабочую одежду.
На предприятии студент сдаёт документы начальнику отдела кадров. Здесь студент получает направление для прохождения практики с указанием места работы (цех, участок).
Студент должен пройти общий вводный инструктаж по технике безопасности и инструктаж на рабочем маете. Студенты в период практики обязаны:
– подчиняться действующим на предприятии правилам трудового распорядка, нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками;

– изучить и строго соблюдать правила охраны труда и техники безопасности, охраны окружающей среды;

– всемерно способствовать выполнению производственных планов предприятия;

– участвовать в рационализаторской и изобретательской работе коллектива;

– выполнять задания по общественной работе, активно участвовать в общественной жизни коллектива предприятия;

– качественно и аккуратно вести дневник практики, в последние 2–3 дня оформить отчет, который подписывается руководителем практики от предприятия, подпись заверяется печатью учреждения.

При невыполнении практики, получении отрицательного отзыва о производственной или общественной работе или неудовлетворительной оценки при защите отчёта студенты направляются для повторного прохождения практики в сроки, установленные деканатом.

Обязанности руководителя практики

Руководитель практики от института является представителем кафедры на предприятии. До отъезда на практику руководитель должен изучить программу практики, согласовать на кафедре план прохождения практики студентами и характер индивидуальных заданий, которые следует им выдать. С отъезжающими на практику студентами провести инструктивное собрание и проверить получение ими всей требуемой документации. Для лучшей организации практики на местах руководитель обязан:
– выехать до приезда студентов на базу практики и провести необходимую подготовительную работу; совместно с руководителями предприятия согласовать график прохождения практики и приказ по предприятию о проведении практик, обсудить бытовые условия для студентов;
– уточнить с руководителями производственных участков порядок прохождения практики, характер индивидуальных заданий, порядок проверки знаний студентов.
Для осуществления контроля правильности прохождения практики студентов и качественного ее проведения руководитель от института должен:
– получить на кафедре списки студентов, откомандированных на данное предприятие;
– по прибытии на место практики проверить с руководителем практики от предприятия план работы студентов, сроки перемещения их по рабочим местам;

– проверить выполнение студентами программы практики, индивидуальных заданий, оказать помощь в сборе материала по темам;
– обратить особое внимание на глубокое изучение студентами технологии производства, на применение автоматизации в технологических процессах;
– добиться, чтобы студенты ясно представляли себе перспективы развития предприятия, его сырьевые ресурсы и взаимоотношения со смежными предприятиями, от которых зависит успешное выполнение производственных показателей;
– при посещении предприятия вместе со студентами обращать их внимание на имеющееся оборудование, его техническую характеристику, достоинства и недостатки;

– нацеливать студентов на изучение плановых и фактических технико-экономических показателей предприятия;

– добиться, чтобы студенты изучили все вопросы, связанные с техникой безопасности и охраной труда на производстве;

– находясь на предприятии, руководитель практики обязан контролировать условия труда, быта студентов и в соответствии с «Положением о производственной практике студентов высших учебных заведений» требовать от предприятия предоставления студентам рабочих мест, обеспечения спецодеждой, создания нормальных бытовых условий;

– являясь представителем института на предприятии, руководителю практики следует обращать внимание на поведение студентов на работе и в быту.

Все данные по контролю практики руководитель заносит в «Журнал руководителя практики», который по окончании практики сдается вместе с отчетом и хранится в делах кафедры.

Лекции и экскурсии

Для студентов на практике следует организовать лекции. Лекции по разделам теоретического курса читаются руководителем практики, а по остальным темам – наиболее подготовленными инженерно-техническими работниками предприятия. Наряду с лекциями организуются производственные экскурсии, на которых студентов знакомят с прогрессивными технологическими методами, специальным оборудованием, контрольно-испытательной аппаратурой и др. Экскурсии могут производиться как на базовом предприятии, так и на других, представляющих интерес в связи с изучением технологии производства. Проведение лекций и экскурсий отмечаются в журнале руководителя практики.

8. Общественная работа

Основная задача этой работы – добиться, чтобы студенты активно участвовали не только в производственной жизни. Общественная работа студентов на практике должна планироваться во время учебного семестра общественными организациями факультета совместно с кафедрой. Для этого кафедрам и руководителям практики необходимо ознакомиться заранее с планами работы соответствующих общественных организаций предприятия и согласовать с ними возможность и необходимость проведения конкретных мероприятий на практике.
В плане общественной работы студентов на практике целесообразно предусмотреть:
– проведение лекции и бесед на научно-технические темы для работников предприятий;
– публикацию заметок о работе в газетах;
– оказание помощи предприятию (по темам бюро рационализации и изобретательства);
– спортивную работу и др.
В связи с этим руководитель практики должен совместно с общественными организациями и руководителями практики от предприятия вовлекать студентов в общественно-политическую жизнь предприятия и обеспечивать выполнение мероприятий в соответствии с положением о практике.

Зачет по практике

По окончании практики студент составляет письменный отчет, который должен быть сдан на кафедру не позже, чем через одну неделю после начала следующего семестра. Отчет защищается в сроки, устанавливаемые кафедрой перед комиссией, в состав которой входят: преподаватель, ведущий курс, по которому проводится практика, руководитель практики от института и, по возможности, от предприятия. При защите отчета по практике учитывается содержание и качество оформления отчета, глубина ответов на вопросы, включенные в программу практики, показатели работы студента за весь период практики (трудовая дисциплина, участие в производственной работе и творческие элементы в работе, оценка работы студента руководителями производства, инициативность студента, общественная работа) и проставляется зачет с дифференцированной оценкой.

9. Оформление результатов практики

Отчет следует оформлять с учетом требований настоящих методических указаний, общих требований, предъявляемых к текстовым документам системой стандартов ЕСКД (Единая система конструкторской документации), СПДС (система проектной документации для строительства), СИБИД (Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу), Технических регламентов, СНиП (строительных норм и правил) и других нормативных документов [5–11].

Содержание отчета должно соответствовать заданию на преддипломную практику и заданию на ВКР.
Отчет выполняется в машинописной форме на листах формата А4 с рамками и штампами, шрифт Times New Roman – размер 14, интервал полуторный, левое и нижние поля 3 см, правое и верхнее поля 1,5 см.

Текст отчета делят на разделы и подразделы. Разделы нумеруют арабскими цифрами. Заголовки пишут симметрично по отношению к тексту. Переносы слов в заголовках не допускаются. Точку в конце заголовка не ставят. Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно двум межстрочным интервалам.

Подразделы также нумеруют арабскими цифрами, например: «2.1» (первый подраздел второго раздела).

Текст рекомендуется разделять на пункты [5], например: «4.2.3» (третий пункт второго подраздела четвертого раздела).

Иллюстрации нумеруют по типу: «Рис. 2.1» (первый рисунок второго раздела).

Под иллюстрациями можно давать поясняющие данные. Номер рисунка пишут слева от подрисуночного текста.

Цифровой материал, как правило, оформляют в виде таблиц. Таблица может иметь заголовок посередине. Заголовки граф таблицы начинают с прописных букв, а подзаголовки со строчных, если они составляют одно предложение с заголовком.

Подзаголовки, имеющие самостоятельное значение, пишут с прописной буквы. В конце заголовков и подзаголовков таблиц знаки препинания (точки, двоеточия и т. д.) не ставят.

Диагональное деление головки таблицы не допускается. Высота строк таблицы должна быть не менее 8 мм. Графу «№ п/п» в таблицу не включают. При необходимости нумерации показателей, параметров или других данных порядковые номера указывают в боковине таблицы перед их наименованием (через точку).

Если строки в таблице не разделены линиями, а повторяющийся текст состоит из двух или более слов, то при повторении его заменяют словами «то же», а далее кавычками, если же в тексте одно слово, то при повторении его заменяют кавычками.

Если повторяется лишь часть фразы, допускается эту часть заменять словами «то же» c добавлением дополнительных  сведений.

Ставить кавычки вместо повторяющихся марок, знаков, математических символов нельзя. Если цифровые или иные данные в таблице не приводят, то в графе ставят прочерк.

Цифры в графах таблиц, как  правило, располагают так, чтобы классы чисел во всей графе были точно один под другим. Численные значения величин в одной графе должны иметь, как правило, одинаковое количество десятичных знаков.

Для сокращения текста заголовков и подзаголовков таблиц отдельные понятия заменяют буквенными обозначениями, их поясняют в тексте или приводят на иллюстрациях, например:

H – высота, B – ширина.

Над правым верхним углом таблицы помещают надпись по типу: «Таблица 2.1».

На все таблицы должны быть ссылки в тексте, например: «(см. табл. 4.1)».

Пояснения значений символов формул следует приводить в той же последовательности, в какой они даны в формуле. Каждое описание значения символа и числового коэффициента следует давать с новой строки.

Первую строку начинают со слова «где» без двоеточия. Для формул с большим числом символов допускается пояснение не приводить, если указаны номера формул и нормативного документа согласно списку литературы, например: «Ширину раскрытия трещин определяют по формуле (16)». Далее записывают формулу без пояснения символов.

Формулы нумеруют в пределах раздела. Номер формулы состоит из номера раздела и порядкового номера формулы, разделенных точкой. Номер указывают с правой стороны листа  в круглых скобках.

Ссылки в тексте на номер формулы дают в скобках, например: «Определение сопротивления теплопередаче R0 по формуле (3.1)».

При больших объемах вычислений рекомендуется приводить в тексте формулу с проставленными цифровыми значениями символов и полученным результатом только один раз. Последующие результаты вычислений рекомендуется оформлять в виде таблиц и расчеты сопровождать записью типа: «Результаты вычислений по формуле (3.1) приведены в табл. 3.2».

Не допускается использовать в тексте математические знаки без цифр, например: – (минус), ≤ (меньше или равно), знаки №, %, а также индексы стандартов и норм (ГОСТ, СН, СНиП) без регистрационного номера. Ссылки в тексте на литературные и другие источники информации дают в скобках [5].

Чертежи рекомендуется выполнять с использованием систем автоматизированного проектирования (Autodesk AutoCAD, Graphisoft ArchiCAD, АСКОН КОМПАС-3D) на листах формата А4 или формата А3. Масштабы чертежей выбираются согласно требованиям стандартов ЕСКД и СПДС [6, 7]. Масштаб на чертежах не проставляют, за исключением изделий и случаев, оговоренных соответствующими стандартами.

Начертания и толщины линий принимаются согласно требованиям стандартов ЕСКД и СПДС. Толщина основной линии должна быть в пределах 0,8–1,2 мм.

В отчете по каждому пункту технического задания указывается его выполнение и результаты. Отчет по практике подписывается студентом, руководителем практики от организации и представляется к защите.

Защиту отчета по практике принимает преподаватель – руководитель практики от университета.

Аттестация по итогам преддипломной практики проводится на основании качества предоставленного письменного отчета, отзыва руководителя практики от предприятия и ответов на вопросы при защите отчета по практике.

Оценка по практике приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.

Студенты, не выполнившие программу практики без уважительных причин или получившие отрицательную оценку, отчисляются из университета как имеющие академическую задолженность [3].

Заключение

В данных методических указаниях учебная и производственная практики рассматриваются как основополагающая составляющая учебной программы по специальности 270102.65 «Промышленное и гражданское строительство».

В методических указаниях показана организация учебной и производственной практик, описана методика составления отчета.
Руководствуясь теоретическими знаниями, полученными в вузе, и теми реальными задачами, которые непрерывно возникают на производстве, студенты в период прохождения учебной и производственной практик активно овладевают профессиональными навыками и становятся высококвалифицированными специалистами в области строительного производства. 
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